



深圳提出“十四五”交通运输发展目标策略，将建世界一流智能网联汽车创新发展城市

推动无人小巴无人的士落地

羊城晚报记者 李天军

26日，深圳市交通运输局党组书记、局长于宝明作2021年全市交通运输工作报告，回顾总结2020年及“十三五”交通运输发展情况，科学谋划“十四五”交通运输发展目标策略，部署安排2021年重点工作任务。

建中国邮轮旅游发展实验区

对于“十四五”交通运输发展目标与策略，深圳将以“先行示范”的标准，大力提升交通运输综合竞争力，建成现代化国际

化一体化综合交通运输体系和高品质高效能高融合城市交通运输体系，打造创新进发、科技驱动、方式变革、客货畅享的“未来交通”发展典范，铸造交通强国城市范例，助力建设竞争力、创新力、影响力卓著的全球标杆城市。

据介绍，“十四五”深圳全市交通运输发展的主要策略是：高标准打造全球贸易枢纽港。建设全球中转和集拼中心，对标新加坡“前海-盐田模式”，实现全球揽货、中转分拨、进出口集拼一站式服务。

高标准建设“中国邮轮旅游发展实验区”，组建国内首家五星红旗邮轮船队。

建全球领先的无人机产业

深圳提出，将高标准打造“平安、绿色、智慧、人文”四型机场示范。坚持运输航空和通用航空两翼齐飞，建设高品质创新型国际航空枢纽，加快形成多航站体系，创新机场优质服务模式，打造体验最佳机场，引领大湾区世界级机场群发展。巩固世界无人机之都地位，拓展无人机在物流配送、城市管理等场景的应用，建成全球领先的无人机产业园。

深圳将高标准打造全球物流枢纽城市。高标准打造大湾区轨道交通网核心。建成高品质国家

铁路枢纽，深茂铁路、赣深铁路、深汕铁路通车运营，开展广深第二高铁、广深磁悬浮等战略通道研究。

打造全行业全要素交通智慧体

深圳提出，将高标准打造人民满意城市交通典范。建成世界一流轨道交通网络，完成轨道交通四期工程，高质量推进五期工程建设，打造10分钟轨道交通接驳圈，强化轨道交通作为城市公共交通的“骨架”作用。

高标准打造全行业全要素交通智慧体。实现运行一张图、出行一张脸、运输一张单。建成世

界领先交通运输一体化智慧平台，建设世界一流智能网联汽车创新发展城市，率先出台管理法规，推动无人小巴、无人出租车等落地运行。创新建设智慧出行(MaaS)平台，坚持市场化理念，以交通为核心，融合餐饮、旅游、住宿等多领域需求，引导企业创新开发特色交通服务产品。

深圳还将高标准打造全国交通系统行业监管创新先锋。构建全国最严安全生产执法监管体系，开展分级分类监管，实施顶格处罚、惩罚性赔偿等严管严罚措施，推进行政执法与刑事司法衔接，完善“事前公开、事中抽查、事后重罚”行业治理模式，推动企业主体责任全面落实。

市域骨干线，串联了三水、南海和禅城，主要辐射三水西南组团、狮山城市副中心、佛山西站高铁枢纽、季华路城市中心区和三龙湾高端创新集聚区等城市重点发展区域。线路起于时代城站，止于港口路站，全长56.0公里，其中地下线50.4公里，高架线5.6公里；共设33座车站，其中地下30座，高架3座；设车辆段和停车场各一处；最高设计速度100公里/小时，系统制式采用6辆编组B型车系统。

11号线为佛山市南北向市域骨干线，作为广佛都市圈中部重要缝合线，串联大良容桂副中心、北滘村组团、三龙湾高端创新集聚区、广州广钢新城等重要城市发展区，线路起于容奇渡口站，止于鹤洞东站，全长36.3公里，其中地下线24.3公里，高架线12.0公里；设站18座，其中地下14座，高架4座；设车辆段和停车场各一处；最高设计速度100公里/小时，系统制式采用6辆编组B型车系统。

佛山地铁2号线二期、4号线一期、11号线建设规划获批

佛山将新增地铁115.8公里

羊城晚报记者 欧阳志强、通讯员佛交宣报道：26日，国家发展和改革委员会官网发布了《国家发展改革委关于佛山市城市轨道交通第二期建设规划(2021—2026年)的批复》。根据批复，本期建设2号线二期、4号线一期、11号线3条线路，总长度115.8公里，设车站61座，总投资772.13亿元。项目建成后，佛山市将实现地铁通达五区，形成6条运营线路、全长252.4公里的城市轨道交通网络。

据悉，2号线二期是佛山市西南部的快速轨道交通线，是衔接佛山西南地区与中心城区和其他片区区间联系的重要纽带，线路起始于高明区西安站，终止于南庄站，全长23.5公里，其中地下线12.7公里，高架线10.8公里；设10座车站，其中地下5座，高架5座；设置停车场一处；最高设计速度100公里/小时，系统制式采用6辆编组B型车系统。

4号线一期为佛山市东西向

“东莞云花市”开售，企业对接社区发起团购，年花物流中转中心将启用

东莞花农试水“云上卖年花”

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

受新冠肺炎疫情影响，2021年东莞市不集中举办迎春花市，加上出口年花订单量大幅减少，年花销售形势严峻。1月26日，记者从东莞市农业农村局获悉，在广东省、东莞市农业农村部门的积极对接和组织协调下，“东莞云花市”已经开售；2月3日至10日还将协调相关企业在抖音、微信、淘宝等互联网平台“直播卖花”。同时，为了充分调动社区力量，打开年花销售渠道，降低运输成本，东莞市还发起年花团购活动，设置超1万平方米的年花物流中转中心(停放点)，解决年花运输、中转和临时销售问题。

A “云花市”多平台直播卖花

伍先生是东莞市道滘镇济丰农业产业园一家花场的负责人，今年他培育了七八万盆蝴蝶兰。上周，作为产业园的花农，他开始在“一亩田”农产品销售平台上试水线上销售。

“刚开店时销售并不是很理想。”伍先生告诉记者，申请在“一亩田”微信小程序开店很简答，只需要提供花农身份证件、联系方式及相应的文图介绍，不需要缴纳开店费用。一般来说，很快就会通过审核认证。但是，后期如需业务推广，则需要缴纳一定费用。即便如此，上线销售的东莞花农(农)却不多。26日，记者以“蝴蝶兰”“广东东莞”为关键字在“一亩田”搜索发现，来自东莞花农(农)线上花店仅四家，尚无交易记录，浏览量最高才上百人。

记者注意到，这些线上花店店面简单、图片模糊，整体感觉较为古板。对此，东莞不少花农(农)表示，他们是生产商，不是

花店，“开网店、搞直播，没有太多人手和精力干”。

记者从东莞市农业农村局了解到，为了帮助进驻花农(农)有效开展销售，该局积极对接广东一人一亩田公司等互联网公司，发动东莞本地花农(农)进驻广东农产品“保供稳价安心”数字平台，目前，一人一亩田公司不仅组建了“东莞市一村一品年货节”微信群，利用微信群分享兄弟地市花农(农)网络销售成功经验，还安排了专人对进驻平台的花农(农)开展网络销售业务一对一辅导。

同时，市农业农村局还表示，目前，“东莞云花市”已开售，2月3日至10日还将协调相关企业在抖音、微信、淘宝等互联网平台“直播卖花”。东莞市花卉协会副会长、大洋文化传媒有限公司总经理刘全武告诉记者，届时，市民只要登录平台，搜索“东莞云花市”，就能了解最新的年花网购资讯。

产业
国内的蝴蝶兰已经开放



B 动发社区团购减少物流成本

网上销售(购买)年花，无论是花农(农)，还是市民，最关心的还是物流配送问题。据刘全武介绍，目前，他正和多家物流公司洽谈协商，但因为大规模的线上售花尚属新生事物，没有保底的订单量，物流企业重视程度不是很高。因为年花物流配送涉及包装标准、配送货柜及折损售后等问题，都需要物流企业加大投入，提升服务。”为了提高订单量，降低运输成本，推动年花线上销售从“一对一”向“一对多”转变，整合同一区域的购花需求，发起社区团购是一种好的

方式。”刘全武表示，市农业农村局的指导下，公司主动对接全市各大型社区，发起年花团购活动。目前已与有关小区(社区)达成团购意向，近期将正式签订合同。

而为了解决年花中转和临时销售问题，市农业农村局表示，经与市相关部门和南城街道协调，拟决定向市花卉协会免费提供一块面积超1万平方米的场地，作为年花物流中转中心(停放点)。“届时，以东莞凤岗花农(农)为例，如果它在线上发布了五百盆的货量，提前装盆集中在年

花物流中转中心后，就可以很快配送到主城区的客户”。值得一提的是，由于处于新冠疫情防控期间，签订合同的花企进入中转中心，需要落实疫情防控要求。

市农业农村局表示，接下来将继续加大抗疫助农工作力度，进一步加强年花产销信息监测，组织开展好云花市活动，引导花农(农)通过直播、带货、送货上门等多种方式打开销路，助力花农(农)增收，满足广大市民消费需求。

文/图 羊城晚报记者 全良波 詹翔阅
通讯员 陈飞虎

五中全会精神在基层——“百城千县万村”调研行

现代农业+旅游 北逻村颜值高了村民富了

五中全会精神在基层——“百城千县万村”调研行

茂名信宜市北逻村在乡村振兴战略的推动下实现美丽蜕变



不断优化提升农村人居环境，实现天蓝水清岸绿。

村民陈小姐说，现在村里的环境很整洁，以往脏乱差的现象彻底改变。每到傍晚，家家户户都喜欢到绿道上走走，很少人在打牌、喝酒，生活越来越绿色、健康。

农民变股民喜增收

乡村要振兴，产业是灵魂。北逻村在发展乡村旅游时，以现代农业为抓手，发动村民以资金、土地、房屋等要素资源入股。如今，成为“股东”“上班族”农民越来越多，也吸引越来

越多的企业进驻，产业发展生机勃勃。

2018年，北逻村引进广东金香农业科技有限公司，盘活农田将近50亩，建设葡萄亲子采摘园、草莓园。现在，农民除了从项目中获得土地分红外，还可以到果园务工，日子过得红红火火。“在家门口就可以就业了，可以回家照顾小孩和老人，非常方便。”村民彭先生说，他每年能够增加六千元左右的收入，生活越来越有盼头。

“高峰期，我们聘请20多位农民入园务工，解决农民就业难题。”广东金香农业科技有限公司负责人张广森说，依托乡村旅

游打造现代农业，效益不错。2019年年初，公司继续扩大产业发展规模，建设了草莓园。现在，每周迎来1000多人次到园内进行采摘。

据介绍，北逻村已整合100多亩土地，种植大棚蔬菜、有机蔬菜，主供信宜市区以及珠三角等地。北逻村还与企业达成合作，投资1000万元打造集餐饮、娱乐、住宿为一体的农家乐，把现代农业发展成为农民增收的“聚宝盆”、乡村振兴的“助推器”。

在产业发展带动下，2019年，北逻村全部64户贫困户已

实现脱贫出列。2020年，北

党建引领聚力振兴

回首蜕变原因，北逻村始终把“抓党建”放在工作的首位，引领党员干部真抓实干，把“绣花功夫”贯穿乡村振兴发展全过程，为乡村振兴注入强大理念，焕发自力更生的伟力。

近年来，北逻村坚持以党建为引领，切实加强基层党组织建设，充分发挥党员干部的示范引领作用，深化乡村自治实践，全面推进乡村治理工作。党员干部走家入户推动各项工作，千方百计扶持乡村产业发展。”东镇街道办相关负责人说，党员在工作中亲力亲为，以身作则的作风带动村民养成勤于学习和思考的习惯，形成以街道党委为统领，以挂片领导、驻村干部、社区“两委”干部、村小组长，党员、退休干部为层级，逐级责任下沉的六级网格化管理机制。

广大党员干部干事创业带来源强大的“示范”效应，使得广大群众干事创业的积极性得到充分调动，共同转化为加快振兴发展的两股强大力量和强大动力。

不法分子罔顾疫情铤而走险
涉案人员和冻品均送核酸检测

去年下半年，国内一些地方相继从进口冷链冻品上检测出新冠肺炎病毒，这也让冻品冷链运输成为防范境外疫情输入的重点。去年12月，一些不法分子置疫情风险于不顾，铤而走险，频频利用佛山市辖区的相关水域以及周边地区进行走私冻品违法活动，给佛山疫情防控工作带来了巨大的风险，对人民群众的生命安全和身体健康造成严重威胁。

针对上述情况，2020年12月21日，佛山市公安局党委部署在全市范围内严厉打击涉境外冻品走私犯罪，由市局刑警、打私、特警等多警种联合五区分局成立专案组，诸警种密切配合，上下统一行动，深入侦查，重拳打击。

专案组充分与各警种紧密协同配合，经连日排查，发现走私团伙组织严密，从货主到揽货、通关、运输分工明确。团伙头目将冻品从国外海运到香港后，雇佣人员使用改装的大马力快艇(俗称“大飞”)，在夜间通过“蚂蚁搬家”的方式偷运到佛山市南海、顺德、高明、三水以及周边城市中转，最后将冻品分散销售给各地买家，形成一条严密的走私犯罪利益链条。走私

团伙成员的反侦查意识极强，使用的“大飞”均经过特殊改装，马力强劲，白天藏匿起来，晚上才出来活动，遇到公安水警或海事部门的巡逻船只，这些“大飞”就会加速逃离躲避，执法部门很难对他们进行追踪和拦截。犯罪团伙在交易冻品时选择十分偏僻地点，并且会经常变更交易地址，给案件侦办工作带来很大的阻力。

涉案人员和冻品均送核酸检测

专案组在摸清各个团伙的人员构成、活动规律和藏匿地点后，于1月6日至10日以及1月14日至16日连续开展两次统一收网行动，先后出动2000多名警力，分别在佛山、广州、深圳、东莞、中山、江门等地落脚的涉境外冻品走私犯罪团伙进行收网。行动期间，共打掉涉境外冻品走私犯罪团伙13个，抓获犯罪嫌疑人206名，缴获冻品350吨、干货296箱，扣押“大飞”船只38艘、各类车辆88辆、现金31万元，冻结资金184万余元。

摧毁的团伙涉及组织指挥、冻品运输、船舶加油、仓储分销、现场囤风等各个环节，彻底斩断了冻品走私犯罪利益链条，有力打击了犯罪分子的嚣张气焰，切实保障了人民群众的生命健康安全。目前，涉案人员和冻品已交疾控部门进行核酸检测，检测结果全部为阴性。

警方提醒：临近春节，呼吁广大市民不要贪图便宜购买来源不明的境外冻品，应到正规商场超市购买有检疫手续的进口冻品。也提醒广大市民，凡为冻品走私团伙提供运输、仓储便利，改装作案工具或分销走私物品的，均有可能涉嫌违法犯罪，群众一旦发现涉及冻品走私犯罪线索，应积极向公安机关等部门举报。